

## 创建和谐村居 助推乡村振兴



康美村航拍图。

## 康美镇康美村：康安富美 奏响和谐农村新乐章

夕阳的余晖中，村民们正在田间劳作，老人们在文化广场聊家常，孩子们在塑胶篮球场挥洒热血，宽阔的村庄道路整洁干净……走进康美镇康美村，一幅和美景象映入眼帘。

作为康美镇政治、经济、文化、信息中心，近年来，随着“和谐村”的深入创建，康美村从民生保障出发，不断加快美丽乡村建设，改善农村人居环境、完善基础设施建设、提升农民生活水平，增强村民的幸福感和获得感，打造社会主义新农村，努力实现“村强、民富、景美、人和”的美丽画卷。 本报记者 庄树鸿 黄奕群 通讯员 陈彩霞 文/图

## 变废为宝 乡村环境大变样

近日，家住康美村美角自然村的苏老伯心情不错，茶余饭后就到自家门口的美角文化广场散步，和老友“讲古”。“这两年村里变化很大，去年村里建了文化广场，傍晚很多老人、小孩都会来这里散步聊天，空气好了，环境也变美了。”苏老伯笑着说。

“眼前这些景色是村里组织整治后才有的。”苏老伯告诉记者，以前这一片都是鸡鸭猪圈，到处都是粪便，还有露天旱厕，经过时臭气熏人。

村里环境不改善，如何让村民安

居？为此，村两委下定决心整治这些旧场所。在和村民沟通后，大家都被村两委的决心所打动，积极配合工作，不仅不收赔偿费，还主动让出院前屋后的角落，为全村建设让路。“一共拆除了80多个鸡鸭猪圈、露天旱厕、15间危房旧厝，共腾出1600多平方米用来建设美角文化广场。”康美村村委副主任苏青钢说。

如今，这片荒地“变废为宝”，不仅脱掉了“脏乱差”的帽子，还变成一个休闲娱乐的文化广场，将文化建设和乡村治理巧妙结合。

“以前家门口臭烘烘的，我们都不爱出门，现在文化广场就像自家的小花园一样，别提多美了！”村民苏女士的一句话，点出村民的喜悦之情。她告诉记者，她家也为建设美丽乡村出了一分力，让出了院前的一小块地，

“其实受益的都是我们村民。文化广场建起来，村民可以去散步锻炼，文化阵地建起了，下一代对家乡更有感情，环境卫生好了，大家住得更舒心了。”

与此同时，村民们保持环境卫生的意识更强了，互相之间还会进行监督，乱扔垃圾的现象也少了。如今，康美村主街背巷绿树环绕，房前屋后干净整洁，彻底改变了“脏、乱、差”形象。

“家门口有垃圾，请记得及时清理，可不要再倒了！”村里还组建了一支由24个村民组成的卫生监督小队，他们走村串户检查卫生，一发现问题立刻用手机拍照，传到微信群给村民提个醒。记者了解到，在康美村，大到通知传达、小到环境卫生、村民诉求都会在网格微信群里反映，依托微信群及时解决。

## 聚焦民生微实事 件件落实暖民心

在人居环境不断提升的同时，村两委深入推进移风易俗，大力实施惠民工程，完善文体设施建设，传播乡村振兴正能量。

位于康美村村委会的塑胶灯光篮球场就是村里一个人气十足的运动场所。每天下午4点起，篮球场就像一片欢乐的海洋，年轻人在篮球场上打着篮球，活力四射；孩子们围着健身器材跑着、跳着，一个个活力十足，场面十分热闹。“这里有篮球场、健身器材，放学后大家

都爱聚在这里玩。”就读于康美中心小学的苏世豪笑着说。

“每到周末，相邻几个村的篮球队还会约着来村委会打比赛。”康美村党总支委员苏坚魏告诉记者，近年来，康美村还开展村民广场舞、篮球赛等活动，丰富了群众的精神文化生活。

不仅如此，去年，康美村还通过乡贤捐款、财政补助等方式筹集资金，投入了60多万元，对2条村主干道进行拓宽改造，真正实现村道“路路通”；投入100多万元，安装340盏太阳

能路灯，基本覆盖全村主干道，改善出行环境；投入51万多元，铺设污水管道；拆除填埋露天旱厕100多个，投入30多万元新建生态公厕2个……

“这些变化，都是我们村民看得到的，环境变好了，乡村小路也好走了，休闲活动也多了。”村民苏昭梅说，家里老人家的生活也越来越好了，每逢重阳节，村里就会给60岁以上的近1200名老人发钱发油米，老人协会也会组织月饼、趣味运动会……一件件民生大小事，“数说”着康美村翻天覆地的变化。

## 乡贤捐场地建公益图书馆 村民文化生活有滋味

细微之处见变化，乡村振兴正当时。伴随着一项项民生项目落地开花，康美村文明水平不断提升，村民幸福指数也节节升高。

崭新的桌椅和书架，一列列整齐摆放的图书，墙壁上悬挂着文明标语……近日，记者走进康美公益图书馆，只见孩子们正捧着图书津津有味地阅读。

图书馆分为上下两层，踏入图书馆大门便是图书展架，旁边设有休闲交流区，“一楼的亲子阅读区是独立的，摆放绘本及家长读物，充满温馨和童趣；二楼的多功能活动室，用来开展各类活动……”图书馆馆长苏佳斌介绍，二楼还设置了少儿区、成人阅读区、沙盘游戏与心理辅导室、创意空间、本地文化展示等功能区，让读者在阅读之余拥有更多学习和体验机会。

“现在很多家长忙于工作，陪伴孩子的时间少，越来越多的儿童青少年沉迷手机和电视，荒废了学习，不利于健康成长。在村里建一个图书馆，可以带给孩子们良好的学习氛围和资源，还可以让孩子们体验丰富多彩的活动，开阔视野、锻炼能力，何乐而不为？”苏青钢说。

记者了解到，这是村里首个公益图书馆，目前纸质藏书8254本，电子书与南安市图书馆共建，有海量资源。场地面积约500平方米，由本地乡贤苏瑶人长期无偿提供使用，泉州设计团队免费提供设计。“从前期筹划到建成开放都要感谢



孩子们在康美村公益图书馆看书。

乡贤的慷慨捐资。”苏佳斌告诉记者，截至目前，共收到574人(单位)捐资超65万元，另外还有3家企业、183人加入了“月捐计划”，每个月能收到捐款8705.66元维持图书馆的日常运营。

“兴学重教早已在康美村里扎了根。”苏坚魏说，2008年起，康美村依托乡贤、爱心人士捐款成立了教育基金会，每年开展奖学助学活动，

对考上本科学子每人补助1000元，至今已发放奖学金100多万元；建成村级老少活动中心，定期举办暑期夏令营活动，组织闽科学子、南音协会会员等开展英语兴趣班、南音培训等活动，丰富康美村青少年的课余生活……如今，这个小村庄正以美丽、生态、宜居的姿态，诠释着百姓的幸福和谐生活。



▲村民在文化广场休闲漫步。

▶康美中心小学。



## 村情简介

康美村位于南安市中部，康美镇西部，距康美镇政府1公里许，乃康美镇政治、经济、文化、信息中心。南洪公路纵穿镇区，诗康公路横贯村庄，纵三线穿境而过，交通网络四通八达。

全村面积7.1平方公里，其中耕地面积2558亩，果林面积1056亩，山林面积3400亩。下辖18个自然村，28个村民小组。全村户籍人口9144人，2185户，常住人口近2万人。侨居海外的华侨华人及住港澳台乡亲达3000多人。

康美村以农业为主，主要种植水稻、甘薯、花生、瓜果、豆类、龙眼等。改革开放以来，康美村注重开发特色农业，形成了以龙眼、食用菌和淡水养殖为基础的“三大支柱产业”。第二、三产业年年稳中有进，为经济发展注入了新的活力。域内中心小学1所、幼儿园2所、卫生院1所、老年人活动中心2所，闽南科技学院在本村落地发展，师生员工总数8000多人。

## 获得荣誉

随着村财收入人居环境不断提升、基础设施不断完善、移风易俗不断深入人心，康美村获得“2020年度康美镇推动全方位高质量发展超越(综合竞争力提升)先进集体”“2018年度南安市和谐村”“康美公益图书馆共建单位”等称号，康美村关工委、老年人体育协会也多次获得“泉州市老年体育优秀辅导站”“南安市基层关工委‘五好’活动先进单位”“南安市关心下一代工作先进集体”等称号。